Rosario, Argentina, 12 de mayo de 2012

Comissão Editorial de Educação em Revista:






Según fuera solicitado, detallo a continuación los cambios realizados en mi artículo siguiendo las indicaciones recibidas de vuestro informe académico:
· He clarificado la escritura (por ejemplo: simplificando la primera oración del resumen, precisando más el título “La población en prospectiva”, en lugar de solo “En prospectiva”, etc.)

· He quitado la referencia a la educación superior, ya que algunas de las estrategias más relevantes detectadas la trascienden.
·  He ampliado y profundizado la noción de “multiculturalismo” agregando un apartado exclusivamente para ello (1.1.) antes de describir la composición socioétnica de Canadá (1.2 en la nueva versión). Asimismo, profundicé la noción de “pluralismo cultural” agregando un apartado exclusivamente para ello (2.1) antes de presentar la postura de la UNESCO (en 2.2 de la nueva versión). También incorporé una sección destinada a desarrollar la relación entre educación y pluralismo cultural (3.1), con datos contextuales sobre la educación en Canadá.
· Amplié la descripción de la metodología utilizada para recopilar datos (3.2).

· Enriquecí la sección final (4) incorporando referencias acerca de las estrategias detalladas en las secciones previas y la teoría sobre el pluralismo cultural y la educación.
Quedando a su disposición por cualquier aclaración que se requiera, saluda muy cordialmente,

Dra. María Isabel Pozzo

Universidad Nacional de Rosario

Argentina

