Título em Arial efeito Versalete centralizado aqui

Centralized english title in italic here

Resumo
Em português (ou espanhol) digitado em espaço simples, fonte Arial, tamanho 10 pt, indicando os objetivos, o objeto, o quadro teórico considerado, o tipo de pesquisa/estudo realizado e as conclusões, com extensão entre 800 e 1500 caracteres, seguidos, respectivamente, de três palavras-chave separadas por ponto.

Palavras-chave: Palavra 1. Palavra 2. Palavra 3.

Abstract

Em inglês, digitado em espaço simples, fonte Arial, tamanho 10 pt, indicando os objetivos, o objeto, o quadro teórico considerado, o tipo de pesquisa/estudo realizado e as conclusões, com extensão entre 800 e 1500 caracteres, seguidos, respectivamente, de três keywords separadas por ponto.
In english, typed in single space, Arial font, size 10 pt, indicating the objectives, the research object, the theoretical framework considered, the type of research / study carried out and the conclusions. The abstract must have extension between 800 and 1500 characters, followed by three keywords separated by dot.

Keywords: Keyword 1. Keyword 2. Keyword 3.

O corpo do texto deverá ter a extensão mínima de 15 e máxima de 25 páginas, incluindo as referências bibliográficas (apenas as utilizadas no texto) e notas;
 deve ser digitado em páginas formato A4, margens: 2,5 cm, utilizando-se fonte Arial, tamanho 12 pt, espaçamento 1,5, formatação de parágrafos sem recuo, como este,
 e enviado/apresentado em arquivo eletrônico editável com extensão .doc.

Introdução
Alguns itens a serem observados na digitação dos textos: (i) as aspas duplas devem ser utilizadas para citações, mas apenas nas citações diretas no corpo de texto – não usá-las em citações diretas em parágrafos recuados (como a do parágrafo seguinte); (ii) itálico deve usado para palavras com emprego não convencional e para palavras estrangeiras, neologismos e títulos de obras e publicações.
Notas, citações e referências em geral deverão ser formatadas de acordo com as normas da ABNT (NBR6023) e as referências a autores no decorrer do texto deverão obedecer às seguintes formas: (i) Autor (data) e/ou Autor (data, paginação); (ii) para autores ao final de parágrafos e de citações literais as formas (AUTOR, data) e (AUTOR, data, paginação), respectivamente, tal como pode ser verificado nos artigos publicados no último número da Revista, disponível online. (AUTOR, 2018, p. 13)
As citações literais acima de três linhas (como no parágrafo anterior) devem ser formatadas em espaço simples, fonte Arial, tamanho 10 pt, parágrafo recuado (recuo de 4 cm) e com a devida referência indicada ao final do mesmo, no formato (AUTOR, data, paginação) ou, caso o estilo de redação da(o) autor(a) permita, com a indicação prévia no corpo do texto no formato Autor (2018, p. 13-14):
Para a listagem de Referências, ao final dos textos, devem ser listadas apenas aquelas efetivamente utilizadas, digitadas em fonte Arial, 10 pt (também as notas de rodapé) e a indicação das obras utilizadas deve ser feita em negrito, tal como pode ser identificado nos artigos publicados no último número online. Alguns exemplos podem ser conferidos ao final deste modelo ou ao final de um artigo publicado nos últimos números da revista.

Ilustrações, fotos, gráficos, desenhos, quadros, tabelas, etc. deverão restringir-se ao absolutamente necessário à clareza do texto e serem localizados o mais próximo possível do trecho em que são mencionados; todos esses elementos devem ser criados em preto e branco, não podendo ocupar mais do que 2/3 de uma página, além de numerados e titulados corretamente, com a devida referência (se reproduzidos de outra fonte). O título da imagem/gráfico deve adotar fonte Arial, tamanho 11,5 pt. Esse título deve constar acima da imagem/gráfico e deve estar centralizado. Abaixo da imagem/figura, deve constar a sua referência (fonte). Adotar nesse caso Arial, tamanho 10 pt, alinhamento a esquerda.
Título de seção

Os títulos de cada seção do artigo podem vir, ou numerados, ou sendo diferenciados em relação a um subtítulo: com versalete em negrito, com versalete, com negrito, a critério do autor

Subtítulo da seção

Importante observar as normas de publicação da revista e utilizá-las, rigorosamente, de forma que o processo de submissão transcorra da forma mais ágil possível.

No caso de dúvidas em relação a quaisquer ajustes de normas, gentileza consultar um dos artigos publicados nos últimos números da revista. No caso de ajuste às formatações 
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[as referências devem ter por base a norma ABNT NBR 6023]
� Indicar aqui se o texto: (i) foi apresentado ou publicado, anteriormente, em encontros e/ou outros eventos científicos; (ii) passou pela avaliação de Comitê de Ética em Pesquisa (COEP), quando for o caso; (iii) tem financiamento de órgãos e/ou agências de fomento e quais são eles; (iv) é resultante de pesquisa, indicando-a, expressamente.


� As notas de rodapé devem vir em fonte Arial, tamanho 10 pt, espaçamento simples e separadas umas das outras em 3 pt, conforme configurado neste documento.


� Os parágrafos no corpo do texto, além de iniciados sem recuo, devem vir separados uns dos outros em 6 pt, conforme configurado neste documento.


� Os arquivos com extensão .doc podem ser produzidos também em softwares livres e/ou em editores de texto diferentes e convertidos para o referido formato.


� Cf. em <www.fae.ufmg.br/trabalhoeeducacao>. Acesso em: 13 maio 2018.





